



版面設計：美術部

2008年也許是一個普通的年份，就像歷史長河中流淌過的每一個年輪。然而，對中國而言，2008年又有太多的不同——奧運會第一次來到中國，改革開放迎來了30周年，還有在3月召開的全國兩會。

08兩會正逢換屆之年，無論是全國人大、政協，還是從中央到地方的各級政府，都有一批更年輕、更新銳、更開放的新人走向前台。在民族復興路上負重前行的中國，也走到了發展的拐點。30年前，中國在鄧小平的推動下開始了改革開放的新長征，經濟社會發展一日千里，國家綜合實力大增，民眾生活水平日高。可在經濟騰飛的同時，古老中華也付出了環境急劇惡化、貧富懸殊加大的代價。

接力棒交到了第四代，胡溫新政適時提出科學發展、以人為本的執政理念，民生、生態、可持續發展，成為中國的流行用語，在這背後，是中國人民的新追求——走向和諧——人與人之間的和諧，人與環境之間的和諧，改革進取與穩定富強之間的和諧，以及中國與這個世界之間的和諧……

2008，將以中國人民進一步走向和諧為標誌，在歷史長河留痕！

新主帥 新起點

俞正聲

上海市委書記

下訪獨喜「輕裝」
調研最愛「提問」

A26版

羅志軍

江蘇省長

紅利普惠於民
又好又快發展

A32版

兩會 看神州

上海

服務經濟蓄勢添動力
放眼全球戒驕天地寬

A28、A29版

代表委員 風采

朱建民

遼寧省全國政協委員

致力化學研究
實現科技創業

A30版

晏平

廣西壯族自治區全國人大代表

鍛造「大玉柴」
引領風流

A31版

【第十輯】

兩會 看英才

羅志軍

江蘇省委副書記
省長



2008年1月31日，羅志軍當選江蘇省長。履新後他輕車簡從，冒雪下蘇北，年後入蘇南，幾乎走遍全省。所到之處，他反覆強調：經濟結構要優化，富民要優先，發展方式要轉變。短短時日，其執政思路逐漸為人所熟悉。「江蘇的特殊省情，使得我們在轉變發展方式上的內在壓力更大、任務更加緊迫。」羅志軍在接受本報記者專訪時，如此闡釋他所理解的「江蘇特點」：這裡是去年經濟總量居全國第二的經濟大省，同時也是人口密度全國最大、人均環境容量全國最小、單位國土面積工業負荷全國最高的省份。轉變發展方式一直是歷任江蘇政府必須直面的問題，對於如何破解難題，羅志軍坦言，與其說是轉變，不如說是突破。 ■本報駐江蘇記者：王蘇、沈婷

江蘇省長

羅志軍

又好又快發展 紅利普惠於民



2008年1月27日，羅志軍率領巡邏隊在南京長江大橋執行的交通巡邏。

1月11日，蘇北迎來了新年第一場瑞雪。剛上任的羅志軍首先去了蘇北，第一站就到宿遷。他表示，「江蘇基本現代化，首先看蘇南，若要全面達小康，關鍵看蘇北。」
江蘇省一直秉承南北因地制宜、分類指導的方針，今年的江蘇省「兩會」，羅志軍在《政府工作報告》中首次對蘇北五市未來發展分別作了闡述：宿遷——新興工商城市、現代濱水城市、綠色生態城市和創新創業城市；徐州——老工業基地振興、努力構建中心城市人口達到300萬、具有工業經濟新優勢的徐州都市圈；連雲港——國際性海港城市，進一步提升新亞歐大陸橋東橋頭堡的地位；淮安——蘇北腹地重要中心城市，新興的交通樞紐、工業城市和淮河下游地區商貿中心；鹽城——支撐南北兩翼、輻射蘇北腹地的現代化工商城市。產業、財政、科技、勞動力量向蘇北的「四項轉移」，是江蘇

歷任政府的共同做法。

藍藻之痛 須慎保優先

羅志軍特別強調，蘇南開發區「騰籠換鳥」，而在推進蘇北承接產業轉移的過程中，「蘇北不能重複老路子，要走自己的道路」，將始終堅持環保優先，嚴格執行環保標準，切實防止污染轉移，「決不以犧牲環境為代價換取經濟一時的發展」。

這也正是江蘇在經歷了「太湖藍藻」切膚之痛後的深刻反思。蘇南地區是江蘇的先行軍，經濟總量和主要經濟指標均佔到全省的三分之二左右，羅志軍亦不諱言對「蘇南模式」的思考。他例舉，「目前江蘇筆記本電腦、集成電路、手機等產品產量在世界上均佔有一席之地，但這些產品多數核心技术不掌握在我們手裡，我們賺取的僅是一些微薄的加工費和打工費。」

在日前國家發改委公佈的30個國家高新技術產業基地中，蘇州獲批國家信息產業高新技術產業基地，無錫成為國家微電子高新技術產業基地，南京泰州亦榜上有名。

發展方式 轉攻「高優輕」

「要創出新的模式，蘇南將在『提升、創新、轉型、統籌』上下更大功夫。」在羅志軍看來，江蘇在全國經濟發展中處於第一方陣，擁有科教、開放、人才三大優勢，調整結構的定位首先必須要高，「就是要瞄準國際上現代產業的最高水平來進行調整，加快推動產業結構從一般加工業為主向高端製造業和現代服務業為主轉變」。與此同時，羅志軍用「自覺」二字着力強調自主創新和節能減排的舉足輕重，這都昭示着，江蘇尋求轉型升級，探求發展新動力的強烈慾望和務實舉措。



羅志軍在南京江寧區彭福村農村工作調研。

文武雙全 最念南京

省長印象 現年57歲的羅志軍是遼寧人，在南京度過13年，或許正因如此，他身上兼具北方人的爽直與南方人的細緻，與之共事的人都稱其「親切、平實，有耐心」。[到今年為止，我參加工作正好40年]，羅志軍算得上是「文武雙全」：當過十年兵，也曾在團中央機關報——中國青年報社任職。從95年到去年底，羅志軍在南京工作多年，離任時曾深情感念這座古城：「南京的山水城林、市民百姓、發展大業，已經深深地銘刻心中。」

「因為工作日程安排比較緊，工作節奏比較快，談不上什麼業餘愛好」，羅志軍顯然已經習慣這種沒有業餘時間的忙碌生活，「如果說工作上有什麼偏好，我比較喜歡下基層，到第一線去，那裡有創造的活力和鮮活的經驗，群眾有質樸的情感和真實的想法，讓我感到有啟發，很充實。」

力推長三角聯動

當長三角發展上升為國家戰略，江蘇如何扮演角色，如何推進長三角地區協調發展，深化區域合作、聯動？羅志軍對此反覆思量，坦稱：「長三角經濟一體化進程越快，江蘇發展機會越多，長三角經濟一體化發展越好，江蘇人民得益越大。」對此，羅志軍的態度是「主動參與、全力推動」。

日前，滬寧城際鐵路獲批，羅志軍笑稱，「世博會期間，到上海的客人可以選擇在蘇歇腳，甚至南京，非常方便。」這顯然只是同城效應的一個側面，事實上，構建以上海為中心的滬寧杭「1小時都市圈」的交通一體化，已經成為長三角地區協調發展的重要支撐條件。羅志軍表示，滬江浙一衣帶水，將促進這間在生產要素自由流動、優化區域產業佈局、區域科技資源共享、環保合作、優化城鎮空間佈局等六個方面的融合與聯動。

羅志軍在南京進香港農貿市場向攤主和市民詳細了解雪後市場的價格變化和供應情況。

「富民優先」不變： 悠悠萬事 民生最大

羅志軍在南京上任時，與時任南京市委書記的李源潮聯手促建全省第一家惠民醫院，親率多位高官為惠民醫院揭牌，規格之高，並不多見。

此外，該市連續5年的1號文件都與「富民」有關。目前，2007年南京農民人均純收入達8,000元以上，城鎮居民人均可支配收入達20,300元，企業職工基本養老保險、失業保險參保率分別提高到2007年的98%和98.1%，實現了城鎮居民基本醫療保障全覆蓋。「南京的實踐證明，富民是執政之要、和諧之基。」羅志軍將其一貫之「富民優先」理念帶入省府，「提高收入、穩定物價、保護環境是群眾最關心、最迫切想解決的三大問題，也是我這個新任省長最關心的問題。」

搭好民生保障框架

在就職感言中，羅志軍用最樸實的語言承諾「要努力提高人民群眾的幸福感，讓人民群眾生活年年

有變化，一年更比一年好。」支撐此言背後，是已逐步成型的江蘇民生保障「大框架」：制度化安排、系統化解決、長效化推進、項目化落實。
羅志軍強調，「普惠民生上將有更大作為，如支持民營通過自主創業、投資理財等多種途徑，普遍增加財產性收入，普遍增加家庭財產。同時，增強公共產品供給能力，加快形成覆蓋城鄉、比較完善的社會保障體系；重點解決醫療、住房和老年服務三個方面突出問題。」
言談間，羅志軍多次提及「普惠」，這意味着江蘇發展的「紅利」不是少數人的「專利」，而是由全體民眾「共享」。羅志軍及新一届政府已樹立一把標尺：今後五年力爭城鎮居民人均可支配收入年均增長9%以上，農村居民人均純收入年均增長8%以上，並按照世界銀行提出的每人每天生活費不低於1美元的標準，力爭用3至5年的努力，在全省基本消除絕對貧困現象。

建言蘇港合作 互惠共創雙贏

早在2003年，時任南京市委書記的羅志軍，就見證了粵港對接CEPA法律服務合作協議的簽署，並以此促進兩地法律服務信息交流、人才培訓、機構合作等事項的開展。那只是蘇港交往精彩紛呈的一個開端。

羅志軍稱，江蘇的對外開放是通過香港逐步走向世界的，香港是江蘇最早的合作者，也是最重要的合作者；2007年，蘇港進出口規模達到178.5億美元，同比增長6%，僅排廣東省之後，列全國第二位。香港也是江蘇吸收外資的主要來源地。截至2008年1月，江蘇企業已在江蘇累計投資了2.6萬多個項目，實際投入資本超過350億美元，佔江蘇累計對外投資總額的25%。與此同時，大批江蘇企業已經或者準備在香港上市。
着眼於江蘇經濟方式加速轉型及進一步開放的發展層面，羅志軍對蘇港未來關係的構思提出三方面建言：首先是服務業，江蘇製造業發達，服務業尤其是生產服務業是當前優先發展和重點扶持的行業，合作前景廣闊；其次在服務外包領域，羅志軍更希望有實力的江蘇企業把香港的優勢拓充為跳板，「使香港成為江蘇服務外包企業開拓國際市場的理想中介、締約中心、質量保證中心和人才培訓中心」；在貿易互動方面，羅志軍亦不忘提港，表示將更好利用CEPA零關稅進口優惠政策，擴大進口，進一步降低進口成本，實現蘇港兩地企業貨物貿易上雙贏。